

和谐三夏新变化

——商水县平店乡麦收见闻

□ 赵永昌 靳连森

进入6月，商水县平店乡5万多亩小麦陆续成熟，放眼广袤的田野，麦浪滚滚，一片金黄，田间地头到处是穿梭的机械和忙碌的身影。行走在乡间小道和农户宅院，让人兴奋的不仅仅是浓浓的麦香和丰收的喜悦，更有三夏期间和谐的场景和别样的变化。

机械化和帮扶队让返乡人员变少

“孩子，现在收麦种秋都是机械化，乡计生协又组建了帮扶队，咱家5亩小麦今天已经收完了，等几天就可以种秋，你在那里好好干活吧！”6月3日上午，在平店乡胡庄村东、曾庄南坡一望无际的麦田里，一台台配带秸秆还田切割刀的大型收割机正在来回穿梭，三五成群的妇女、老人把剩余的部分秸秆回笼成堆、装车外运。

秸秆综合利用让禁烧压力变小

6月3日上午，在平店乡胡庄村东、曾庄南坡一望无际的麦田里，一台台配带秸秆还田切割刀的大型收割机正在来回穿梭，三五成群的妇女、老人把剩余的部分秸秆回笼成堆、装车外运。

秸秆综合利用让禁烧压力变小

6月3日上午，在平店乡胡庄村东、曾庄南坡一望无际的麦田里，一台台配带秸秆还田切割刀的大型收割机正在来回穿梭，三五成群的妇女、老人把剩余的部分秸秆回笼成堆、装车外运。

笔者好奇地询问一位老农这是在干什么，站在一旁的村计生协会会长曾纪灵抢着说：“过去，老百姓收集秸秆主要是烧火做饭。现在，大部分秸秆都直接还田了，既省力肥田又净化家园。另外，一部分秸秆收集起来还可以搞养殖或拉到回收点卖钱……”

正奔波在田间地头的平店乡党委书记郑向党风尘仆仆、满脸汗水地跑过来，说：“民以食为天，家里有粮心里不慌。三夏麦收时节不仅是老百姓忙，基层干部也跟着忙。我们的主要任务就是服务，催收催种不是重点，防火防灾才是关键。禁烧秸秆十年来，通过由堵变疏、疏堵结合、推广秸秆综合利用，现在秸秆成了‘香饽饽’，农民焚烧秸秆现象得到了遏制。如今，县乡干部的禁

烧压力也明显减少了。”

村里有了合作社让农民由忙变闲 6月3日，很多农民开始在田间地头热火朝天地忙活起来，有的收麦子，有的拉运小麦。而在平店乡周王村一条柏油路旁，村民王殿臣、王海新、王建长、马奎明、刘兰花、王桂华等数十位村民正坐在树荫下悠闲地聊天。笔者好奇地走过去，询问后才知，原来他们都加入了附近的“商水县鑫园种植合作社”，自家土地都流转给了合作社。他们有的是外出打工刚回来，每亩地还收1000元租金，不参加分红；有的是合作社的“钟点工”和“固定工”，既有租金、有工资，年底还可以参加分红。

据平店乡乡长杨志梅介绍，截至目前，全乡已大规模流转土

地3000余亩，成立种、养、加等专业合作社20余家，入社农户达1200多户，其中有380多户少生快富家庭轻轻松松离乡进城做起了生意、当起了农民工，一部分留守妇女、老人在合作社当起了“股东”和产业工人。所以，三夏期间，没有加入合作社的农户都在忙着抢收抢种，而入社农户则看不到他们在麦田里忙碌的身影了。

一样的农村，不一样的三夏；一样的农村，不一样的农民；没有了方方圆圆的打麦场和银光闪闪的镰刀，没有了昔日农民汗流浃背、拉拉扯扯忙麦收的景象，却看到了惊人的变化、闻到了浓郁的麦香、听到了醉人的欢笑。

秸秆，要禁烧更要合理利用

□ 窦 窦

以前每年麦收和秋收后，我省的地方就会出现焚烧秸秆的现象。笔者记得在2011年10月9日的大河网上看到一篇《焚烧秸秆致郑州轻度污染网友建议政府环保价收购》的文章。内容描述周边城市焚烧秸秆“围攻”郑州，当日郑州市东南风为主，风力较小，有轻雾天气，能见度2米，并且近地面有逆温层存在，不利于烟雾、扬尘、汽车尾气扩散。于是，部分市民身体出现咳嗽、胸闷、呼吸不畅等症状。高速公路烟雾弥漫，差点追尾。郑州市的城市污染指数达到117，新郑国际机场因为能见度低，有12班次的早航班发生延误。

农作物秸秆从农家的财富变成需要处理的“废物”，影响了农业生产，大量秸秆被焚烧，污染环境，影响交通，造成火灾，已成为社会主义新农村建设的一颗“毒瘤”。所以，对于秸秆，要禁烧更要合理利用。

笔者认为，焚烧秸秆的主要原因有：一是宣传推广工作

做得不到位，群众观念跟不上、环保意识差，只有注重给秸秆找出路，使农民有收益、得实惠，才能得到大多数百姓的理解、认可和支持。二是秸秆综合利用技术研发应用多局限于单一形式，很少作为系统工程来研究，有些技术还不成熟，这些技术上的不足在很大程度上影响了秸秆的有效利用。三是现有的秸秆综合利用技术往往社会效益大，但成本高，经济效益不显著，对农民没有很强的吸引力，产业化发展速度缓慢。四是秸秆产品供求信息平台还没有建立。五是财政资金投入有限，政策扶持力度不够，农民购买农机具的能力有限。

因此，我们要大力推广农作物秸秆综合利用，通过实施秸秆直接还田，积极推广秸秆青贮，搞好秸秆集中堆沤，加快秸秆发电项目建设，政府加大资金扶持力度等措施，加强农作物秸秆综合利用，增加农民收入，保护我们共同的家园。

中石化淮阳分公司开放“五小”服务三夏

心。

住。三夏期间，根据农民和农机手处于劳动强度高、身体疲惫的特点，各站开放小活动室、小浴室，为农民朋友免费提供休息、洗澡、洗衣等便利服务，对身体欠佳的农民，开放小药箱，提供临时性救助，让农民朋友舒心。

行。为使农机手出行流畅，各站开放小宣传栏，并在宣传栏上增加出行路线引导图、天气预报、客服电话和麦收安全知识等，让农民朋友省心。

（钱培成 闫海云）

本报讯 麦收已经开始，中石化淮阳分公司将三夏供油工作当做“为民服务”的主战场，围绕农民和农机手的“吃、住、行”，全部开放小食堂、小浴室、小药箱、小休息室、小宣传栏等“五小”，营造进站如进家的温馨环境。

吃。针对农民和农机手的实际需要，各加油站备足面包、方便面、火腿肠、午餐肉等速食商品，对持农机加油的农机手，根据加油量的多少赠送食品。开放小食堂，免费为农民朋友提供食品加热和蒸煮服务，让农民朋友暖

黄集乡三项措施战三夏

本报讯 随着三夏生产的来临，淮阳县黄集乡制定三项得力措施，确保三夏生产安全顺利高效进行。

加大三夏工作宣传力度，在全乡营造浓郁的氛围。为使科学度三夏家喻户晓，该乡利用张贴标语、挂过街联、出动宣传车、发放科学度三夏宣传页等方式，广泛宣传安全度三夏知识、秸秆禁烧危害、防火知识、秸秆还田技术、各项惠民政策以及对违禁行为的处罚等内容。目前，该乡已张贴宣传标语5000条，悬挂过街联120副，发放科学度三夏宣

传页1.3万张，两辆宣传车累计流动宣传120个小时。

及早部署，完善制度，落实责任。一是加强三夏工作的领导，该乡成立以书记任组长、乡长任第一副组长、四个挂片总支书记任副组长及有关部门负责人为成员的三夏工作领导小组，具体负责全乡三夏工作的领导。

政府签订《秸秆禁烧责任书》，确保三夏生产期间全乡不烧一把火、不冒一处烟，

及早部署，完善制度，落实责任。一是加强三夏工作的领导，该乡成立以书记任组长、乡长任第一副组长、四个挂片总支书记任副组长及有关部门负责人为成员的三夏工作领导小组，具体负责全乡三夏工作的领导。

二是建立健全三夏工作宣传制度、防火制度、责任分解制度、责任追究制度、奖惩措施等，使三夏工作事有人管、事事有人问，遇事不推诿、不扯皮。三是全乡每户明确一名“当家人”，与乡

（贾宏声）

麦田里的较量

□ 高永涛 郭力铭

6月3日，正是麦收农忙时。在沈丘县周营乡崔营行政村的麦田里，人声鼎沸，热闹非凡，几十名农民围在陈振兴、崔来营和王书鹏周围，兴致勃勃地观看三人之间的“种麦PK赛”。河南电视台三夏大型新闻直播报道组也对此次比赛进行了现场直播。

种了几十年的庄稼了，靠的就是俺的经验，你一个小伙子还想教我老头子呀。”

两人各持己见，在场指导技术的乡农业技术推广站工作员灵机一动，向乡政府申请举办一场“周营乡崔营村科学种田高产竞赛”，村民们都可以积极报名参加，于是就有了开头的一幕。

麦田里，陈振兴充满信心地指着自家的小麦说：“俺种的小麦大家都看到了，一亩地收个1000多斤肯定没问题，这场比赛俺赢定了。”“那不一定，你看我的麦子颗粒饱满，亩产肯定能上1200斤。”王书鹏接过话头说。崔

来营也不甘示弱：“俺的麦也不赖，收成肯定不会低。”围观的村民们看着三人的妻子议论纷纷，“老陈的妻子好”、“小王的看上去收成更好”……

随着乡农科所工作人员分别将三人收割的麦子装袋、上磅，现场的气氛紧张起来。工作人员仔细地将数据记录、计算，最终公布结果是：“陈振兴的麦子亩产1150斤，王书鹏的麦子亩产1210斤，崔来营的麦子亩产1100斤。这次比赛，王书鹏胜。”

陈振兴听到结果，一拍大腿说：“好小子，明年咱们再来比一次。”王书鹏首肯道：“比就比，明年一定让你心服口服。”

本报讯 三夏期间，川汇区公路局多措并举，确保辖区干线公路三夏期间畅通无阻。

加强组织领导。成立三夏禁打禁晒领导小组，把禁止在公路上打场晒粮作为当前的首要工作来抓。广泛宣传教育。利

用各种媒体广泛宣传，并深入到公路沿线村庄、田间地头进行宣传，使公路沿线群众认识到公路上打场晒粮的危害。加大路政巡查力度。路政管理人员坚持轮岗值班，实行不间断巡查，发现问题及时处理，切

实把在公路上打场晒粮现象消灭在萌芽之中。加强值班制度。及时通报三夏期间路政管理情况，突发问题随时报告，随时处置，做到下情上达、政令畅通。

（刘奎军 赵俊杰）

加强管理。在夏秋高温季节，合理运筹肥水，可改善植株营养状况，增强抗御高温热害的能力。甜椒用30PPM对氯苯氧乙酸溶液喷花，对高温引起的落花具有一定防治效果。番茄喷洒2000~3000PPM比久(B9)溶液、0.1%硫酸锌或硫酸铜溶液，可提高植株的抗热性，增强抗裂果、抗日灼的能力，用2,4-D浸花或涂花，可以防止高温落花和促进子房膨大。采用塑料大棚栽培的蔬菜，夏秋季节覆盖遮阳网遮荫，降温效果可达4℃~6℃，并能防止暴雨、冰雹及蚜虫直接危害蔬菜。

（王玉堂）

信息窗

珍稀特色蔬菜——金丝瓜

“金丝瓜”或“植物海蜇”，不仅外观好看，而且美味可口。

金丝瓜浑身是宝，具有广阔的市场和较好的开发前景。金丝瓜的瓜籽白粒大，是上好的炒货原料。金丝瓜的皮和瓢可做饲料用。金丝瓜的营养价值高于其它瓜类蔬菜，每百克瓜丝含粗蛋白11.5克，粗脂肪1.47克，碳水化合物48.3克，铁73.7毫克，以及谷氨酸、天门冬酸等多种人体必需的氨基酸。在医疗方面，对糖尿病有较好的疗效。

金丝瓜适应性较强，凡能种植的地方都可种植。金丝瓜生长期100天左右，病虫害较少，栽培简单，不用搭架。金丝瓜产量较高，一般亩产6000斤~7000斤。金丝瓜耐贮运，长途运输也不会损坏，在常温下可保存2个月~3个月，在冷藏下可周年存放。

摘自《中国农业科技致富网》

近年来，江西安义县通过创办大型生态农业科技园打造节水喷灌农业，发展菜心、芥兰等20多个品种有机绿色蔬菜种植，目前已形成核心区3048亩，辐射区5000亩，日产蔬菜20吨以上的蔬菜基地，产品销往欧盟、美国、澳大利亚、东南亚以及香港等国家和地区，带动周边500多农户致富，人均增收600多元。图为安义县黄洲镇玉菜业基地菜农在收获蔬菜。



新华社记者 周科 摄

■实用技术

夏玉米优质高产栽培管理技术要点

时下，随着我市小麦的陆续成熟，又到了栽培麦茬玉米的季节。夏玉米要实现优质高产就必须重视以下管理技术要点。

选择适合本地种植的高产品种。种子是高产的基础，在选购种子时要选择抗病、抗逆性强，适合我市大范围种植的优质高产国审、省审品种。

抢时播种，合理密植。夏玉米要取得高产，应尽量提早播种。播种早，生长时间长，产量高。播种时间不能晚于6月中旬，播种时应足墒下种，播种深度以4~6厘米为宜，不能太深，以免影响出苗，如出现缺苗断垄，应及时查苗补缺，力争达到一播全苗。高产玉米田必须达到合理的密度，才能取得高产。夏播玉米留苗密度因品种不同而异，一般在每亩4000~5000株范围内，叶片平展型品种宜稀，叶片紧凑型品种要密。苗期还应及时进行中耕灭茬、保墒，以增强土壤透气性，破除土壤板结，杀死杂草，防治病虫危害，促进根系发育，达到壮苗早发、植株健壮，提高抗旱能力，为雌雄穗分化打好基础。

合理用肥。玉米是高产作物，又是需水肥较多的作物。俗话说：“玉米是个大肚汉，能吃又能干。”玉米只有在充足的肥水条件下，才能夺取高产。目前，夏玉米一般

都在小麦收割后贴茬播种，没有施入底肥，应根据苗的长势，在6~8片叶时，抓紧追施提苗肥。每亩用尿素12~14公斤，距植株10厘米左右，条施或穴施，能补充营养，促进根系发育，提高抗旱能力，促使雄穗生长雄穗，提高花粉质量。第二次追肥应在孕穗期（大喇叭口期）进行，孕穗期是决定果穗大小、籽粒多少的关键时期，也是需肥的高峰期，因此追施孕穗肥更为重要。每亩用尿素20~25公斤，加复合肥40~50公斤，以实现穗大、粒多、籽粒饱满，为高产奠定基础。

控制旺长，防止中后期倒伏。由于高产玉米田种植密度相对大，施肥比较多，后期很容易造成倒伏，为了实现高产就必须进行化控，防止后期倒伏，确保丰产丰收。防治病虫草害。如果田间发生粗缩病、大小斑病、叶枯病等病害，可选用黄叶黑斑净，每瓶对水50~60公斤进行防治。发生玉米螟、蚜虫等虫害，可用全打杀虫剂，每包对水15~20公斤，对准喇叭口喷施。田间杂草的防治，可采用芽前封闭除草剂进行防治，如防治不彻底，还可在喇叭口期选用灭生性除草剂再防一次。

（艳奎）

作物如何应对“高温热害”

在炎热的夏季，不仅人和畜禽容易中暑，作物也会“中暑”，即引起所谓的“高温热害”。

二、主要对策

以水降温。夏秋高温季节，适时灌水可以改善田间小气候条件，使气温降低1℃~3℃，从而减轻高温对作物花器和光合器官的直接损害。在早稻灌浆期遇到35℃左右的高温天气时，及时向田间灌水，夜间排出，可避免或减轻“高温逼熟”。有些地方在高温季节对水稻实行早晨灌凉水、白天灌深水、傍晚灌跑马水的办法，降温效果也十分明显，比单灌深水空秕率减少5.8%~8.1%。旱作物通过喷灌设施或喷雾器，将清凉水直接喷洒在茎叶上，也具有降温效果，降温幅度一般在1℃左右。

人工辅助授粉。在高温干旱期间，作物自然散粉传粉能力下降，对玉米、高粱等异花授粉作物进行人工辅助授粉，可减轻高温对作物授粉受精过程的影响，使结实率比自然授粉提高5%~8%。根外追肥。在高温季节，用尿素、人尿、猪牛尿、磷酸二氢钾溶液或过磷酸钙及草木灰浸出液连续多次对叶面进行喷肥，既有利于降低温增湿，又能够补充作物生长发育必需的水分及营养，但喷洒时必须适当降低喷洒浓度，增加用水量。

加强管理。在夏秋高温季节，合理运筹肥水，可改善植株营养状况，增强抗御高温热害的能力。甜椒用30PPM对氯苯氧乙酸溶液喷花，对高温引起的落花具有一定防治效果。番茄喷洒2000~3000PPM比久(B9)溶液、0.1%硫酸锌或硫酸铜溶液，可提高植株的抗热性，增强抗裂果、抗日灼的能力，用2,4-D浸花或涂花，可以防止高温落花和促进子房膨大。采用塑料大棚栽培的蔬菜，夏秋季节覆盖遮阳网遮荫，降温效果可达4℃~6℃，并能防止暴雨、冰雹及蚜虫直接危害蔬菜。

同时，该镇还强化监管，严格执行畜禽养殖管理标准化、防疫检疫程序化、疫病防控科学化、粪污及病死畜禽处理无害化、监督管理制度化模式，积极组织镇农业中心、环保所等部门工作人员，对全镇范围内的养殖户进行监督检查，建立畜禽规模养殖场饲养监管档案，制定监管制度和内容，从源头上确保“生态畜牧”的质量。

（薛全伟）

■基层传真

李寨镇唱响低碳环保畜牧养殖歌

本报讯 5月31日，笔者在项城市李寨镇庄王村的富民生态养猪场内看到，一只只肥壮的生猪正被装上前来收购的卡车。养殖场负责人曲小充高兴地说：“俺这生态养殖场，采用自然养猪法，每头猪的价格要比其他猪贵得多，而且销路还很好。”这是该镇大力发展低碳畜牧业的一个缩影。

今年以来，该镇积极探索先进的生态养殖法，实施无公害标准化生产，通过成立畜产品安全领导小组，完善农产品质量标准体系和产品检测体系，邀请省、市知名专家来镇举办生态养殖技术培训班等形式，对全镇养殖户进行